

# 中职旅游专业德育融入的路径研究 \*

汪衡珍<sup>1</sup> 阳慧珍<sup>2</sup> 胡凤池<sup>3</sup> 黄冰<sup>1</sup>

(1. 衡山县职业中等专业学校, 湖南 衡山 421300;  
2. 长沙市望城区职业中专, 湖南 长沙 410000;  
3. 衡山县观湘中学, 湖南 衡山 421300)

**摘要:** 文旅厅提倡以文旅结构性改革为主线提升文旅融合程度, 打造全域旅游基地和旅游强省。而旅游业文旅相互支撑不足、浅层次开发文化资源、文化体验不足, 难以适应个性化的旅游需求。针对这些问题, 从培养中职旅游专业学生角度, 提出“旅游德育融入本土化”, 即构建以“地方性知识”为核心的德育融入体系。而实现这一本土化, 主要存在理念与实践的冲突、缺乏系统的专业德育融入体系、与公共课德育融入不协调等困境。为解决这些困境, 可以各种形式促进专业教师落实德育本土化, 可构建系统的职业德育融入体系, 可加强公共课与专业课之间的德育联系。

**关键词:** 中职 旅游专业 德育融入 本土化

中图分类号: F590-4; G711 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)04-0191-03

在《关于实施职业院校教师素质提高计划(2021—2025年)的通知》指出, 全面推进课程德育建设, 切实增强教师课程德育意识和能力, 使各类课程与德育课程同向同行, 寓价值观引导于知识传授和能力培养之中<sup>[1]</sup>。当前旅游业的主要问题在于旅游供需矛盾较突出、融合发展深度与广度不够等, 当前旅游业态难以适应当前散客化、个性化、网络化的旅游需求, 文化展示等浅层次开发, 文化体验不足, 文旅互相支撑不够<sup>[2]</sup>。中职旅游专业毕业生的就业面向旅行社、旅游景区等从事旅行社服务及其他旅游企业服务工作。中职旅游服务与酒店管理专业学生就业率达到95%以上<sup>[3]</sup>。中职毕业生大多在当地就业, 这就使得中职旅游专业毕业生具有特殊性质和特殊使命——传播当地文化。因此, 提高旅游专业毕业生内在竞争力, 正面输出本地文化, 除了扎实的专业知识, 还需在日常教学中贯穿德育教育, 提高学生思想境界, 加深对当地文化的理解。

## 一、旅游德育融入本土化的主要困境

### 1. 理念与实践的冲突

2021年发布的《湖南省“十四五”时期推进旅游业高质量发展行动方案》提出, 以文旅结构性改革为主线, 深入整合全域旅游资源要素, 着力优化旅游空间布局, 突出提升文旅融合程度, 做强旅游大产业、做优旅游大市场、做精旅游大品牌, 全力打造全域旅游基地和旅游强省<sup>[4]</sup>。在旅游专业教学中, 部分教师以证书考取为导向。因此, 教师在日常教学中较少注重传播当地特色文化。即使学生了解

旅游相关从业知识, 由于当地文化输入不够, 导致学生“纸上谈兵”, 没有个性化, 不具备较强的竞争力。

### 2. 专业课程缺乏系统的德育体系

主要表现在没有明确的核心德育。除语文、数学、英语、体育等公共基础课外, 旅游专业开设的专业课程包括顶岗实习、专业方向课和专业核心课。这些专业课程共有至少十门课。受限于授课内容的不同、授课教师的不同、授课班级学情的不同, 每门课的德育内容也不尽相同。核心德育不统一, 也使得整个专业课程德育体系混乱。湖南省职业教育改革要求职业教育对接湖南发展战略, 瞄准湖湘产业需求, 服务“湖湘企业”。旅游专业课程德育体系也可围绕当地文化构建, 以地方性知识为主导。在培养中职旅游专业毕业生时, 要更加注意对接当地文化, 将湖湘文化融入课程德育, 培养具有湖湘特色的旅游专业毕业生。

### 3. 与公共课的课程德育不协调

主要体现在公共课的课程德育未兼顾旅游专业特点。旅游业覆盖出行、住宿、饮食、出游、购物、娱乐六大部分。每个板块都与人的生活息息相关, 而每个板块的兴起都需要当地文化的支撑。这点与财会、计算机等其他专业有所不同。而公共课的课程德育往往“一刀切”, 很少有公共课的课程德育区分专业, 展开对接专业特色的德育内容。

## 二、旅游德育融入本土化的路径探讨

克利福德·格尔茨(Clifford Geertz)认为“地方性知识”是根植于文化的集体智慧, 体现在道德、艺术、工艺、科

\* 本文系湖南省教育科学“十三五”规划2020年度一般资助课题: 中职旅游专业课程思政实施的路径研究(编号:XJK20BZY069)的阶段性成果。

学、劳动分工、历史等各个方面。2022年，湖南省为推动湖南职教高质量发展，决定实施职业教育楚怡行动，在建设楚怡文化传承基地、楚怡产教融合实训基地等方面加大工作力度。为推动这一发展，教师可注意教学中传达的价值观和理念。文化输入如同语言输入，有足够的输入，就有可能产生优质的输出。旅游业的兴盛，需要当地文化的支撑，也需要对当地文化了解的优秀传播者。中职学生大多来自当地，中职旅游毕业生大多也在当地就业。作为当地文化传播者之一，他们的言行举止和思维习惯都在一定程度上反映当地文化特色。学校和教师以恰当的方式，可用足量的当地优秀文化熏陶学生，提高学生的内在竞争力。

### 1.促进专业教师落实德育本土化。

第一，加强教师对地方资源的了解。师者，传道授业解惑。作为中职旅游专业课教师，不仅需传旅游专业的职业道德，也需授旅游专业的业务知识，还需解学生对地方性知识的疑惑。项目教学法在我国职业教育的领域中，已取得不错的教学效果。在具体旅游项目中，既能解决书本知识与实际应用的脱节现象，又能使学生亲身感受当地文化。以湖南旅游为例，学生是否对湖南旅游的经典路线充分了解，是否能根据当地文化特色、能满足游客要求定制旅游路线。而落实“传道授业解惑”，也需要教师自身对当地地方资源充分了解。以长沙为例，教师是否能就长沙某一特产娓娓道来，是否了解长沙为何称为“星城”，是否了解长沙在历史变迁中的过往。对教师个人而言，这些都需教师在教学和生活中积累。同时，学校也可加强对教师业务能力的培养，将顶岗实习落到实处。顶岗实习是教师接触当地旅游业、了解业态的重要途径。

第二，促成有关德育本土化的集体备课。新教师不了解如何将德育内容融入常规教学，老教师困于经验主义中难以突破教学惯性桎梏，不新不老的教师困惑于如何开展系统化的德育融入。但是新教师思维活跃、往往能提出教学新招，老教师经验丰富、可以把握分寸，不新不老的教师课堂思维敏捷、面对新的授课方式和内容往往能有效把握课堂节奏。有效的集体备课可以将三者的困惑集中化、优点最大化、缺点最小化。根据旅游业的特色，以地方性知识为基点，可将德育融入集体备课分为优秀民俗民风、自然风貌、历史变迁、当地艺术等部分，在教材中找到适合的落脚点展开教学。

第三，在常规教学中重视地方性知识的落实。可以在学生评价体系中以过程性评价等方式体现。地方性知识包括地方民俗、文化、景点、美食、历史等。这些知识融入

在旅游专业知识的方方面面，并未以系统化的课程形式出现。但是，它们对提高旅游专业毕业生的内在竞争力起着较大的作用。根据对广州旅行社9个岗位员工职业能力问卷调查分析的结果显示，大部分人认为具有职业通用能力（人际沟通、应变处理、服务意识、职业道德、组织协调、自我调适）是从事旅游行业的基本要求。若要在该行业有更好的发展，还需要良好的专业核心能力，包括写导游词、考取导游证、可现场讲解、能开发路线、有体能耐力<sup>[5]</sup>。现场讲解和导游词虽有模板，但是，模板化的讲解千篇一律，它会弱化导游个人特色，从而降低导游个人竞争力。开发路线也考验导游的平衡能力——既能满足游客个性化需求，又能良好而有力输出当地文化。不论是写讲解词、导游词，还是开发路线，都需要导游对当地文化有着深层次的了解，也能对当地民俗民风、自然风貌、历史文化等资源有个人见解。这就需要在教学中融入地方性知识，引起学生对地方性知识的重视。

第四，提高旅游专业教师的课堂组织能力。根据旅游专业特色，提高旅游专业教师的课堂组织能力。教师的教学，不仅需讲授旅游专业知识，也需注重教师在授课时传达的价值观、理念和假设。旅游业覆盖行、住、食、游、购、娱六大板块。提高教师教研能力，也可从这一特色入手，使该专业教师能窥一斑而知全豹，学会通过表象看具象。中职旅游专业学生专业知识基础不够扎实、学习兴趣不高、学习动力不足、职业目标不够明确、职业素养不足。因此，旅游专业教学可抓住一些“给力点”。从乐中学，让课堂成为一次旅行，设计生动有趣、针对性较强的教学环节，创设适当的情景，比如播放当地音乐、朗诵或查找描写当地自然风光的诗词、讲述有趣的民间故事；从做中学，旅游专业的教学包括不少实践性较强的内容，应当以培养学生职业能力为核心。比如，在讲解某景点时，教师可先做示范，作精彩的讲解。学习酒店服务时，可组织学生去往酒店参观；从悟中学，将当地企业文化融入日常教学中，实现人才培养和企业对接的需求、实现课程建设和岗位需求的对接、实现企业和教育文化的融入<sup>[6]</sup>。

### 2 构建系统的专业德育融入体系

旅游专业课程分为三个部分：顶岗实习、专业必修课、专业选修课。专业必修课主要包括“旅游概论”“旅游政策与法规”“导游实务”“导游基础知识”等课程。中职旅游教学可着力培养学生的旅游专业基本能力，而课程的设置也应以岗位的实践技能为主。中职旅游专业的就业大多就面

向当地旅游业的一线岗位，以当地旅游为主。系统的德育体系不仅要把握顶岗实习等这三个部分的内容，也要明确每门课负责的德育核心内容。专业课程的核心可围绕当地企业文化、历史文化、自然风光等展开。同时，紧密每门德育融入内容之间的纵向、横向连接。以2014年职业教育国家级获奖教学成果——《中职学校旅游专业“项目情景”技能教学法研究》为例，该教学法开发了五大特色技能教学内容，而这些内容便是以湖州当地特色为基础——江南水乡古镇休闲旅游服务、安吉“生态旅游”服务、湖州“农家乐”旅游服务、湖州“百鱼宴”服务、湖州地方“三道茶”文化服务。该教学法以当地特色为基石，展开旅游专业教学，使学生在学习知识和服务技巧中，领悟当地文化特色。

### 3. 加强公共课与专业课之间的德育联系

公共基础课通常负责通识知识的传授，包括语文、英语、数学、历史等。这些课程虽非专业课，但是，这些课程贯穿着整个中职业生涯，它们的学时也在总学时中占据不小的比例。而在旅游业中，这些通识课虽未以专业课形式出现，但在日常工作中所起的作用却非常大。以导游为例，在计算旅游团队预算等方面需使用数学，在理解游客需求、与酒店景点的沟通交流等方面需要良好的能力和理解能力，在提升经济效益、拓展业务等方面需使用英语，而历史在提升内在竞争力、提高业务能力等方面起着不小的作用<sup>[7]</sup>。因此，不论是在校学习和升学，还是毕业后的就业，这些公共通识课程都发挥着不可小觑的作用。

但是，在日常教学中，教师之间合作不够，难以发挥集体智慧。而在中职教学中，公共课教师与专业课教师沟通不够，容易导致公共课教师对旅游专业的了解不够，从而影响公共课教师展开旅游特色教学。而专业课教师与公共课教师沟通不够，容易导致专业课教师缺乏专业教学的全局性，使专业课与公共课脱节。专业课教师可多与公共课教师沟通，促进公共课教师根据旅游专业特色，展开相对应的专业德育内容教学。同时，学校也可鼓励公共课教师积极参与到顶岗实习中，鼓励公共课教师与专业课教师一

同在某个企业顶岗实习，切身感受旅游业业务的开展。

### 三、结语

湖南省职业教育往“强化内涵发展、特色发展、优质发展，着力培养湖湘工匠”的方向发展。湖湘工匠这一概念不仅指从事技术行业的一线工作人员，也包括了助力湖南旅游业发展、推广湖南特色产业和产品、传播湖湘文化的旅游从业者。纸上得来终觉浅，掌握书本上的知识是入行的门槛，而丰富的地域性知识，了解湖南自然资源、历史文化、民俗民风等是迈向行业金字塔上层的垫脚石，也是迎合当前个性化旅游需求、深层次开发旅游资源、增强文旅相互支撑力、提高文化体验的基石。

### 参考文献

- [1]教育部财政部.教育部财政部关于实施职业院校教师素质提高计划(2021—2025年)的通知[EB/OL].[2021-08-04].[http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7034/202108/t20210817\\_551814.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7034/202108/t20210817_551814.html).
- [2]湖南省文化和旅游厅.湖南省文化和旅游厅关于印发《湖南省“十四五”旅游业发展规划》的通知[EB/OL].[2021-08-31].[http://whhlyt.hunan.gov.cn/whhlyt/xxgk2019/xxgkml/zcwj/gfxwj\\_115490/202108/t20210831\\_20420810.html](http://whhlyt.hunan.gov.cn/whhlyt/xxgk2019/xxgkml/zcwj/gfxwj_115490/202108/t20210831_20420810.html).
- [3]罗丽萍.中职旅游服务与酒店管理专业学生就业分析[J].当代旅游,2022,20(02):91-93.
- [4]文化旅游广电体育局.湖南省“十四五”时期推进旅游业高质量发展行动方案[EB/OL].邵东市人民政府.政策法规.[2021-09-18].<http://www.shaodong.gov.cn/sdswgljt/zcfg/202109/aa9b04ad6278461d90bb07d7ff4b8838.shtml>.
- [5]罗杏翠,唐琪斌,严文清.基于岗位职业能力调查探讨中职旅游专业课程改革[J].职业技术教育,2008,29(32):5-7+32+94.
- [6]徐春燕.浅谈中职旅游专业有效性教学的两个“点”[J].中国职业技术教育,2011(08):17-20.
- [7]邹六根,施云耿,徐一加,等.中职学校旅游专业“项目·情景”技能教学法研究[J].中国职业技术教育,2015(31):107-112.